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Niederschrift 
konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Dümmer 

 
(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 26.06.2014 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:30 Uhr 
 Ort, Raum: Dümmer, Forstscheune 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Frau Anke Gräber  
Bürgermeisterin 
Frau Janett Rieß  
Gemeindevertreter 
Frau Heidi Berndt  
Herr Wolfgang Berndt  
Herr Nico Dankert  
Herr Ralf Kaap  
Herr Perry Kirschner  
Herr Manfred Richter  
Herr Hans-Markus Riecken  
Herr Karl- Heinz Simann  
Gäste 
Herr Rudolf Becker  
Herr Manfred Bork  
Herr Ralf Dölle  
Frau Birgit Kemme  
Frau Birgit Pabst  
Frau Helga Schwarzer  
Herr Ralf Wachsmuth  

Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter 
Frau Sabine Löwisch  
Gäste 
Herr Dr. Matthias Bernstorf  
Frau Katharina Böhlke  
Herr Eckhard Boldt  
Herr Dr. med. Michael Kirsch  
Herr Gottfried Lüken  
Herr Bernd von Münster  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung 
2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Anzahl der Anwesenden 
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3 Ernennung der Bürgermeisterin (Aushändigung der Ernennungsurkunde und 
Vereidigung) 

4 Übergabe der Sitzungsleitung an die Bürgermeisterin 
5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
6 Wahl der Stellvertreter der Bürgermeisterin 
6.1 Wahl des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
6.2 Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aushändigung der Ernennungsurkunden 

und Vereidigung) 
8 Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschuss 
9 Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse 
9.1 Hauptausschuss 
9.2 Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport 
9.3 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
10 Wahl der Vertreter der Gemeinde in die Zweckverbände 
10.1 Wahl des Vertreters in den Zweckverband "Schweriner Umland" 
10.2 Wahl des Vertreters in den Wasser- und Bodenverband "Schweriner See / Obere Sude" 
11 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 23.04.2014 
12 Sonstiges 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungseröffnung 
 Es wird festgestellt, dass Frau Heidi Berndt das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist. 

Frau Berndt eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 

  
  
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Anzahl der Anwesenden 
 Frau Berndt stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 10 von 

11 anwesenden Gemeindevertretern fest. 
 

  
  
zu 3 Ernennung der Bürgermeisterin (Aushändigung der Ernennungsurkunde und 

Vereidigung) 
 Bei der Kommunalwahl am 25.05.2014 wurde Frau Anke Gräber zur Bürgermeisterin der 

Gemeinde Dümmer gewählt. Frau Gräber nimmt die Wahl zur Bürgermeisterin an. 
 
Frau Berndt nimmt der Bürgermeisterin den Diensteid nach der Eidesformel ab, überreicht 
die Ernennungsurkunde und ernennt sie zur Ehrenbeamtin. 
 

  
  
zu 4 Übergabe der Sitzungsleitung an die Bürgermeisterin 
 Die Sitzungsleitung wird von Frau Berndt an Frau Gräber übergeben. Frau Gräber bedankt 

sich bei allen für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft auf eine gute und 
vertrauensvolle Zusammenarbeit. Weiterhin bedankt sich Frau Gräber bei allen 
ausgeschiedenen Gemeindevertretern und sachkundigen Einwohnern für die geleistete 
Arbeit und den persönlichen Einsatz in der vergangenen Legislaturperiode für die 
Gemeinde Dümmer. 
 

  
  
zu 5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
 Die Bürgermeisterin verpflichtet die Gemeindevertreter, per Handschlag, zur 

gewissenhaften Erfüllung ihrer Pflichten. 
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zu 6 Wahl der Stellvertreter der Bürgermeisterin 
  
  
  
zu 6.1 Wahl des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
 Im Vorfeld der Sitzung wurde durch die Wählergemeinschaft „Bürger für unsere Gemeinde 

– BfG“ und der CDU-Fraktion ein gemeinsamer Wahlvorschlag erarbeitet. 
 
Vorgeschlagen zur Wahl des 1. Stellvertreters der Bürgermeisterin wird: 
 
  Herr Karl-Heinz Simann 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Herr Simann wird mit 9 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin gewählt. 
 

  
  
zu 6.2 Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin 
 Vorgeschlagen zur Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin wird: 

 
  Frau Sabine Löwisch 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Frau Löwisch wird einstimmig zur 2. Stellvertreterin der Bürgermeisterin gewählt. 
 

  
  
zu 7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister (Aushändigung der 

Ernennungsurkunden und Vereidigung) 
 Die Bürgermeisterin nimmt Herrn Karl-Heinz Simann als 1. stellvertretenden Bürgermeister 

den Diensteid ab, überreicht die Ernennungsurkunde und ernennt den Stellvertreter zum 
Ehrenbeamten. 
Die Vereidigung von Frau Löwisch wird auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung 
verschoben. 
 

  
  
zu 8 Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter für den Amtsausschuss 
 Für die Besetzung des weiteren Mitgliedes für den Amtsausschuss liegt folgender 

Vorschlag vor: 
 

- Frau Janett Rieß 
 
Stellvertretende Mitglieder im Amtsausschuss 
 

- Herr Karl-Heinz Simann 
- Herr Manfred Richter 

 
Die Abstimmung über den Wahlvorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 
Gewählte Amtsausschussmitglieder 
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Mitglieder   Stellvertreter 
Frau Anke Gräber  Herr Karl-Heinz Simann 
Frau Janett Rieß  Herr Manfred Richter 
 

  
  
zu 9 Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse 
  
  
  
zu 9.1 Hauptausschuss 
 Für die Besetzung der Mitglieder im Hauptausschuss liegt folgender Vorschlag vor: 

 
- Frau Anke Gräber (als gesetztes Mitglied) 
- Frau Janett Rieß 
- Herr Manfred Richter 
- Frau Sabine Löwisch 
- Herr Karl-Heinz Simann 

 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Gewählte Hauptausschussmitglieder 
 
 Frau Anke Gräber 
 Frau Janett Rieß 
 Herr Manfred Richter 
 Frau Sabine Löwisch 
 Herr Karl-Heinz Simann 
 

  
  
zu 9.2 Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport 
 Für die Besetzung der Mitglieder im Ausschuss für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und 

Sport liegt folgender Vorschlag vor: 
 

- Frau Heidi Berndt 
- Herr Perry Kirschner 
- Herr Ralf Kaap 
- Herr Karl-Heinz Simann 
- Frau Birgit Kemme  (sachkundiger Einwohner) 
- Frau Birgit Pabst  (sachkundiger Einwohner) 
- Frau Katharina Rieß (sachkundiger Einwohner) 

 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Gewählte Ausschussmitglieder für Schule, Soziales, Jugend, Kultur und Sport 
 
 Frau Heidi Berndt 
 Herr Perry Kirschner 
 Herr Ralf Kaap 
 Herr Karl-Heinz Simann 
 Frau Birgit Kemme  (sachkundige Einwohner) 
 Frau Birgit Pabst  (sachkundige Einwohner) 
 Frau Katharina Rieß  (sachkundige Einwohner) 
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zu 9.3 Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
 Für die Besetzung der Mitglieder im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr 

und Umwelt liegt folgender Vorschlag vor: 
 

- Frau Sabine Löwisch 
- Herr Wolfgang Berndt 
- Herr Hans-Markus Riecken 
- Herr Nico Dankert 
- Herr Ralf Wachsmuth  (sachkundiger Einwohner) 
- Herr Manfred Bork  (sachkundiger Einwohner) 
- Herr Werner Haas  (sachkundiger Einwohner) 

 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
   2 Enthaltungen 
 
 
Gewählte Ausschussmitglieder für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
 
 Frau Sabine Löwisch 
 Herr Wolfgang Berndt 
 Herr Hans-Markus-Riecken 
 Herr Nico Dankert 
 Herr Ralf Wachsmuth  (sachkundiger Einwohner) 
 Herr Manfred Bork  (sachkundiger Einwohner) 
 Herr Werner Haas  (sachkundiger Einwohner) 
 

  
  
zu 10 Wahl der Vertreter der Gemeinde in die Zweckverbände 
  
  
  
zu 10.1 Wahl des Vertreters in den Zweckverband "Schweriner Umland" 
 Als weiterer Vertreter, neben der Bürgermeisterin, der Gemeinde Dümmer in den 

Zweckverband „Schweriner Umland“ wird Herr Manfred Richter vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Herr Manfred Richter wird einstimmig als Vertreter in den Zweckverband „Schweriner 
Umland“ gewählt. 
 

  
  
zu 10.2 Wahl des Vertreters in den Wasser- und Bodenverband "Schweriner See / Obere 

Sude" 
 Als Vertreter in den Wasser- und Bodenverband „Schweriner See/Obere Sude“ wird Herr 

Hans-Markus Riecken vorgeschlagen. 
 
Die Abstimmung über den Vorschlag erfolgt in einer offenen Abstimmung. 
 
Herr Hans-Markus Riecken wird mit 7 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen als Vertreter in den 
Wasser- und Bodenverband „Schweriner See/Obere Sude“ gewählt. 
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zu 11 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 23.04.2014 
 Die Sitzungsniederschrift vom 23.04.2014 wird bestätigt. 

 
  
  
zu 12 Sonstiges 
 Herr Kirschner erkundigt sich nach dem Stand bezüglich des Radweges zwischen 

Walsmühlen und Dümmer.  
 
 
Frau Rieß informiert die Gemeindevertreter dahingehend, dass die Statik des 
Europahauses zwischenzeitlich durch einen Prüfingenieur geprüft wurde.  
 

  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 
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